

精神文明建设工作 简 报

创建全国文明城市专刊（第 1 期）

太仓市创建全国文明城市指挥部办公室
太仓市精神文明建设委员会办公室

2014 年 10 月 20 日

目 录

〔创建动态〕

我市吹响创建全国文明城市号角

〔创建方法〕

对照标准改 带着问题干

〔创建评论〕

创建不仅仅是为了一块招牌

〔创建动态〕

我市吹响创建全国文明城市号角

10月19日，我市召开创建全国文明城市工作推进会，市委书记王剑锋强调，全市上下要以临战的姿态、扎实的举措，持续提升城市文明程度和经济社会发展水平，加快创建成为全国文明城市，让文明成为太仓的城市名片和品格。市委副书记、市长杜小刚部署全国文明城市测评迎检工作，市委副书记陆卫其传达全国县级文明城市创建工作现场会精神，市领导陈雪嵘、周文彬出席会议。

王剑锋指出，全国文明城市是一个城市最高级别的综合性荣誉，也是反映一个地方经济社会发展水平的重要标志。近年来，我市坚持把精神文明建设摆上重要位置，大力推进全国文明城市创建，各项工作取得了长足进步。全国文明城市创建在改善城市环境、提高城市管理服务水平、增进百姓福祉、提升市民文明素质、增强城市的核心竞争力等方面发挥了积极作用，已经成为全面提升我市城市综合实力的重要载体。全市上下要统一思想、提高认识，增强文明城市创建责任意识，牢固树立文明城市创建“永无止境”的思想，始终坚持“民生为本”的宗旨，把时间和精力放在加强制度建设、完善动态管理上，在日常、平常、经常上下功夫，推动文明城市建设向更高、更深、更广的层次持续发展。

王剑锋要求各地各相关部门明确目标、突出重点，围绕创建全国文明城市目标任务，对照中央文明办颁布的新的测评体系和提出的新的工作要求，培育和践行社会主义核心价值观，突出思想内涵，

弘扬新风正气；突出问题导向，主攻薄弱环节；突出创建惠民，确保群众满意，大力提升公民文明素质和社会文明程度，推动群众性精神文明创建工作持续深入开展，提升深化创建工作整体水平，不断取得文明创建新成效。

王剑锋强调，文明城市创建是一项系统工程、长期工程，覆盖范围广、时间跨度长，必须建立强有力的领导组织和工作机制，确保各项创建任务落到实处。要加强组织领导，各地各相关部门要把文明城市建设工作摆上重要位置，进一步强化“党委统一领导、党政群齐抓共管、文明委组织协调、有关部门各负其责、全社会共同参与”的领导体制和工作机制；要强化统筹协调，市文明委紧紧围绕全市工作大局，承担起具体领导、组织协调、督促检查、工作落实的责任，文明委成员单位和其他单位要紧紧密结合业务工作，履职尽责，相互配合，承担好创建任务；要创新方法手段，打破应付迎检的思维，更加注重长效管理；要注重实际效果，抓细抓实，加强责任管理和过程监管，进一步消除工作中的弱点和盲点，以钉钉子精神确保各项任务落实到位。

杜小刚要求各镇区、各部门、各单位强化大局意识和责任意识，以测评体系为导向，抓住关键环节，实现重点突破；把握工作节奏，做到有条不紊；加强组织领导，形成强大合力，迅速动员部署，细化分解指标，层层落实任务，确保创建迎检各项工作落到实处。

会上，全国文明城市测评迎检各责任单位向市创建指挥部递交目标任务书，5家责任单位负责人作表态发言。创建全国文明城市各责任单位主要负责人、各镇（区）宣传委员参加会议。

（市创建办）

〔创建方法〕

对照标准改 带着问题干

从创建全国文明城市工作推进会上获悉，我市创建全国文明城市工作将于10月底向上申报，11月起到底分别接受省文明办测评和中央文明办抽查。目前已经进入冲刺阶段，迎检工作十分紧迫。

一、找准差距 带着问题干

多年来，我市始终把文明城市建设摆在重要位置，取得了显著成绩，但还存在着差距和不足。具体表现在城乡差别、行业差别、部门差别亟待消除，城乡结合部、老旧小区的人居环境不尽人意，城乡文明创建一体化不够均衡。软硬件建设亟待同步推进，诚信体系平台建设和奖惩制度规范方面存在较大差距。城市基础设施、公共服务设施仍不够完善，还不能很好地满足人民群众日益增长的物质文化需求；市容市貌、公共秩序维护的长效机制尚不健全，公共场所的不文明行为时有发生。一批“老大难”问题亟待根治，部分老旧小区公共设施存在人为弄脏、损坏现象，部分街面、公共建筑盲道、无障碍设施缺失，盲道占用现象严重；部分地区“脏、乱、差”现象比较突出，城市主要公共场所、背街小巷保洁还不及及时，部分“五小”餐饮店存在无证照经营情况；各类交通违法行为较多，行人和非机动车闯红灯、车辆违法停车、流动摊贩占道经营等现象比较普遍；窗口服务单位的规范化水平和工作效率有待进一步提高。市创建全国文明城市指挥部要求，带着问题看、对着问题干，对于那些群众反映强烈的问题，经常实地排查，集中梳理，开展专项治理，务求取得实实在在的效果。

二、全面迎检 对照标准改

与 2011 年版测评体系相比，这次全国文明城市测评考核工作有较大变化。创建指挥部要求及时调整工作思路，加强制度建设，强化常态管理，做到三个“更加注重”。即更加注重细节，材料审核采取电子台账形式，对细节的要求更高，必须更准确、更规范，确保一次过关；更加注重常态，实地考察没有样本框，问卷调查的路线不确定，范围全方位，时间全天候，这就要求必须抓好日常管理的方方面面和每一个环节，实现工作全覆盖、长效化；更加注重民生，在今天的测评体系中，对与群众生活息息相关的民生指标都赋予了较高权重，并由群众直接打分评判，因此要从群众最不满意的方面改起，更好地让人民群众共享文明城市建设成果。

三、把握节奏 划出路线图

今年全国文明城市测评迎检工作分为宣传发动、自评达标、督查整改、集中迎检四个阶段。创建指挥部要求各地、各有关部门对照目标任务，制定推进的任务书、路线图、时间表，确保创建工作落到实处。同时要把握工作节奏，做到有条不紊。尤须注意，10月20日前，各责任单位要按照两个《责任分解表》的指标要求，递交电子台账、结论性意见、材料记录等。10月底前，完成太仓市文明城市创建电子台账的申报工作。10月20日至11月上旬，创建指挥部将抽调主要责任单位的业务骨干组成现场督查工作组，进行集中办公，对所有涉及实地考察的内容进行暗访测评督查，督查中发现的问题以《整改通知书》的形式下发到各责任单位，限期整改，并对整改情况实行跟踪复查。11月中旬后，各责任单位要做好常态化迎检工作，迎接省文明委和中央文明委组织的暗访抽

查。

创建指挥部希望各镇区、各部门、各单位要立即行动起来，以昂扬的斗志，饱满的热情，深入细致、一丝不苟的作风，扎扎实实地做好各项迎检工作，为我市早日跻身全国文明城市行列而努力。

（市创建办）

〔创建评论〕

创建不仅仅是为了一块招牌

19日举行的创建全国文明城市工作推进会，为确保我市今年进入全国县级文明城市提名城市行列擂响了进军的战鼓，吹响了攻坚的号角。在时间紧、任务重的迎检阶段，我们必须破除创建全国文明城市是党委、政府的事情的思想误区，促进全社会心往一处想，劲朝一处使，真正做到同频共振、同质相吸，唱响创建大合唱。

毋庸讳言，全国文明城市是一个城市最高级别的综合性荣誉，也是反映一个地方经济社会发展水平的重要标志。赢得这块金字招牌确实可以提升一个城市的美誉度和影响力，为城市的良好形象加分。但创建全国文明城市的最终目标绝不仅仅是为了一块金光闪闪的招牌，而是要通过创建不断提升市民文明素质、城市文明形象，持续改善城市环境、增强民生福祉。可以说创建全国文明城市既是城市发展到一定阶段的现实需要，又是全体市民得实惠的需要，与全体市民息息相关。

如果党委政府“剃头挑子一头热”，没有市民的积极参与，那

么这样的创建还有什么意义？因此，为让全社会参与进来，我们要加强文明城市创建宣传工作，让广大人民群众了解文明城市建设的重要意义、目标任务，使文明城市建设成为全体市民的自觉行为。要持续深化社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德宣传，以各类先进典型引领健康向上的人文环境建设；进一步推进城乡一体文明，推动城市资源向农村延伸，培养新型农民参与到文明乡风的建设中，以精神文明建设的新成就扮靓美丽乡村。

为让全社会参与进来，我们要突出创建惠民，确保群众满意。群众参与越广泛，得到实惠越多，创建工作就越有群众基础、越有生命力。“群众的眼睛是雪亮的”，我们要相信群众，坚持谋划思路向群众问计、查找问题听群众意见、改进措施向群众请教、衡量成效由群众评判，把人民群众赞同、接受、满意作为衡量文明城市建设成效的标准，每年确定为群众办几件好事实事，把大多数群众关心的问题作为创建着力点，对群众的合理诉求一条一条回应，对群众作出的承诺一条一条兑现，就能让群众深切感受到文明城市建设带来的新变化，使创建过程成为群众得到实惠、得到提高的过程，让群众在创建活动中实现自我教育、自我约束、自我提高，自然而然地全市公民文明素质和社会文明程度就能不断提高。

为了让全社会参与进来，要打破应付迎检思维，注重实际效果。创建工作要抓细抓实，对于那些群众反映强烈的问题，经常实地排查，集中梳理，开展专项治理，同时加强责任管理和过程监管，进一步解决工作中的弱点和盲点，以钉钉子精神确保各项任务落实到位，务求取得实实在在的效果，保持城市文明程度不断提高的循环往复和螺旋式上升态势，实现既定目标。

城市是居民的集合体，文明城市必然是文明市民共同体现出来的。只要牢固树立文明城市创建“永无止境”的思想，始终坚持“民生为本”的宗旨，在日常、平常、经常上下功夫，就一定能推动文明城市建设向更高、更深、更广的层次持续发展，“全国文明城市”这块金字招牌就不仅照亮这座城市，更能照进市民心里。

(市创建办)